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VERBALE n.60

SEDUTA DEL 27 Novembre 2025 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 27 (ventisette) del mese di novembre la Commissione

5 è convocata in in presenza, presso la Sala Firenze Capitale, al terzo piano di Palazzo Vecchio e

secondo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva e

con il seguente ordine del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed espressione di  parere  sulla  mozione  M00916-25  “Accessibilità delle piscine

presenti nel Comune di Firenze”, proponente: Cecilia Del Re;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali;

Sono stati invitati a partecipare la Dirigente del Servizio Sport e Politiche Giovanili  D.ssa

Elena  Toppino  e  la   E.Q.  Gestione  Diretta  Impianti  Sportivi  Dr  Francesco  Paolo

Sammarone.

Per la segreteria della seduta è presente  Debora Novelli.

Per la Commissione 5 sono presenti alle ore  10:30:  il Presidente Marco Burgassi,  la Consigliera

Patrizia Bonanni, i Consiglieri Andrea Ciulli e Lorenzo Masi;

Alle ore 10:34 è presente il Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo;

Alle ore 10:36 è presente la Consigliera Beratrice Barbieri;

Alle ore 10:37 è presente il Consigliere Giovanni Gandolfo;

Alle ore 10:42 è presente il Consigliere Enrico Ricci;

Il Presidente Marco Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri della Commissione 5,

come da foglio firma:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

VICEPRESIDENTE MOSSUTO Guglielmo

COMPONENTE BARBIERI Beatrice
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COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea  

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

Il Presidente Burgassi apre la seduta alle ore 10:45 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Burgassi  informa che al termine della seduta odierna, in assenza di modi'iche,

verrà messo in approvazione il verbale n. 53 del 22.10.2025.

Il Presidente Burgassi venendo all’ordine del giorno anticipa che è in discussione la mozione

M00916-25 con oggetto “Accessibilità delle piscine presenti nel Comune di Firenze” e ringrazia la

proponente Consigliera Del Re. Ringrazia inoltre la Dirgente del Servizio Sport, Elena Toppino, ed

il  responsabile dell’uf'icio che si occupa della gestione diretta degli impianti sportivi,  Paolo

Sammarone.

Il Presidente Burgassi dà quindi la parola alla proponente Consigliera Del Re e poi alla Diri-

gente e al Responsabile per avere un quadro sugli impianti.

Prende la parola la Consigliera Del Re per illustrare la mozione.

Alle ore 10:48 entra il Vicepresidente Guglielmo Mossuto;

Terminata l’ampia trattazione della mozione da parte della Consigliera Del Re prende la paro-

la il Presidente Burgassi il quale afferma che il tema è importante non solo perché unisce il be-

nessere dell’attività motoria in generale ma anche perché tratta un’attenzione a bisogni com-

plessi, quindi psico-'isico, di socialità e di relazione. Il tema è condivisibile e molto importante

e deve essere al centro dei lavori di questa Commissione. In merito alla ricognizione dei servi-

zi e delle strutture presenti negli impianti il Presidente lascia la parola alla Dirigente del Servi-

zio Sport, a proposito degli impianti natatori della città e di come sono attrezzati per venire

incontro alle esigenze e necessità richiamate nell’illustrazione della mozione.

Prende la parola la Dirigente del Servizio Sport Elena Toppino che illustra la ricognizione fatta

principalmente sugli impianti di proprietà dell’Amministrazione per quanto riguarda le dota-

zioni, agli impianti di dispositivi e sollevatori per accesso in acqua e rampe di accesso in vasca:

� Piscina Costoli 

� Micropiscina Isolotto sollevatore per accesso in acqua

� Piscina San Marcellino

� Piscina Costolina 

� Le Pavoniere

� Piscina Stadio

� Micropiscina ITI

� Micropiscina Don Minzoni
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� Piscina Bellariva

Prosegue poi il  suo intervento elencando gli  acquisti  sostenuti  dall’amministrazione

ovvero: 

� sollevatori mobili

� sedie a rotelle per l’ingresso in doccia

� sedie per docce

� lettini idraulici

La Dott.ssa Toppino informa poi che l’Assessorato allo Sport in collaborazione con la Direzio-

ne Sport ha predisposto un questionario di raccolta dati su attività sportive inclusive mandato

a tutte le società sportive.

Terminato l’intervento della Dott.ssa Toppino interviene  l’E.Q. Gestione Diretta Impianti Spor-

tivi  Dr Francesco Paolo Sammarone il quale comunica che la Direzione Servizi Tecnici ha proget-

tato bagni e spogliatoi adeguato all’accesso per disabili di terzo tipo, anche a seguito a seguito di un

confronto con associazioni disabili cittadine.

Prende la parola il Presidente Burgassi che sottolinea l’indagine fatta e propone di averne il riferi-

mento, in modo che i Consiglieri possano utilizzare i propri contatti per favorire una maggiore ri-

sposta.

Il Presidente Burgassi ringrazia per tutto il lavoro in corso perché si capisce che da parte del Servi-

zio Sport c’è una grande attenzione a questo tema. Esprime soddisfazione anche per il numero di pi-

scine interessate dagli interventi.

Terminato il suo intervento il Presidente dà la parola ai consiglieri prenotatisi per gli inter-

venti.

Interviene il Consigliere Masi che chiede di sottoscrivere l’atto.

Interviene il Consigliere Gandolfo che chiede di sottoscrivere l’atto.

Interviene la Consigliera Barbieri.

Interviene il Consigliere Ciulli che propone emendamenti in narrativa per aggiungere le dota-

zioni acquisite e un emendamento nel dispositivo; propone di far diventare l’atto di commis-

sione.

La Consigliera proponente Del Re replica a tutti gli interventi.

Terminato l’intervento prende la parola il Presidente Burgassi che ringrazia la Consigliera Del

Re per aver permesso di discutere di questo tema importante e condiviso, aggiunge che ritie-

ne utile se la Consigliera conferma la sua disponibilità di trasformare l’atto di commissione.

Oltre  agli  emendamenti  proposti  dal  Consigliere  Ciulli  il  Presidente  vorrebbe  introdurre

nell’atto altri elementi, frutto di quanto emerso durante la seduta.

Il Presidente legge le proposte di emendamento punto per punto.

La Consigliera Del Re accoglie gli emendamenti proponendo però anch’essa alcune modi'iche

e precisazioni.

Terminato l’inserimento degli emendamenti il Presidente appro'itta per comunicare l’impe-

gno, nei prossimi mesi e prima dell’avvio della balneazione estiva, di ridiscutere il tema delle

tariffe.

Il Presidente chiede alla Consigliera se accetta che l’atto sia fatto di Commissione proponendo

la stesura dell’atto emendato da inviare alla segreteria entro oggi o al massimo domani e in as-
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senza di ulteriori interventi mette in votazione l’atto cosı̀ come emendato speci'icando che al

primo punto dell’atto fatto di  commissione si  farà  riferimento alla Consigliera proponente

l’atto in origine.

Al termine della votazione l’esito è:

ESITO:  PARERE  FAVOREVOLE  DI  TUTTI  I  PRESENTI  CON  EMENDAMENTI

ACCOLTI  DALLA  PROPONENTE.  L’ATTO  E’  FATTO  PROPRIO  DALLA

COMMISSIONE CON L’ACCORDO DELLA PROPONENTE.

- Presenti 9(nove): Burgassi, Barbieri, Bonanni, Ciulli, Gandolfo, Masi, Mossuto, Pizzolo, Ricci;

- Favorevoli 9(nove):  Burgassi, Barbieri, Bonanni, Ciulli, Gandolfo, Masi, Mossuto, Pizzolo, Ricci;

Il Presidente Burgassi terminata la votazione dà per approvato il verbale, comunica il punto di ritro-

vo della commissione esterna di domani, ringrazia tutti, saluta e chiude la commissione alle ore

11:24.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

VICEPRESIDENTE MOSSUTO Guglielmo

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea  

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del l’8 gennaio 2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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